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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Акуліны, Антаніны, 
Ганны, Пелагеі, Дзмітрыя, 
Івана.

К. Дануты, Магдалены, 
Паўліны, Паўла, 
Рудольфа, Яна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.39 21.46 17.07

Вi цебск — 4.20 21.44 17.24

Ма гi лёў — 4.29 21.36 17.07

Го мель — 4.35 21.23 16.48

Гродна — 4.56 21.59 17.03

Брэст — 5.06 21.50 16.44

Месяц
Поўня 22 чэрвеня.

Месяц у сузор'і Рыб.

УСМІХНЕМСЯ

— Ну што ты за су ма-

ваў? Больш ап ты міз му! 

Ка лі-не будзь не шан ца-

ван не скон чыц ца, ты ж не 

бес смя рот ны.

У дзя цін стве лю бі ла га-

няць ін ды коў па ага ро дзе і 

гар ла па ніць на іх, по тым яны 

бе га лі за мной і гар ла па ні лі 

на мя не. Ця пер я вы ха валь-

ніца ў дзі ця чым са дку. Штось-

ці мне гэ та на гад вае...

Пад час ба лю-мас ка ра-

ду жон ка шэп ча свай му 

му жу:

— Вунь той муш ке цёр 

мне прос та пра хо ду не 

дае. Не ве даю, як ад яго 

па зба віц ца.

— Ды прос та зды мі 

мас ку.

Ма ла дыя! Перш чым 

бег чы ў ЗАГС, па клей це 

ра зам шпа ле ры.

Фота Лізаветы ГОЛАД.

24 КРАСАВІКА

1503 год — 

Ка мя нец 

атры маў Маг дэ бург скае 

пра ва.

1939 год — на-

ра дзіў ся Ва ле рый Ры ба раў, 

кі на рэ жы сёр, за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі. 

У 1976 годзе скон чыў Ле нін град скі ін сты тут тэ ат ра, му зы кі і 

кі но. З 1959 го да (з пе ра пын кам) — на кі на сту дыі «Бе ла русь-

фільм». Зняў філь мы: мас тац кія «Чу жая вот чы на», «Свед-

ка», «Мя не за вуць Ар ле кі на», да ку мен таль ныя «То неж-

 скія ба бы», «Ня мая скрып ка», ка рот ка мет раж ны «Жы вы 

зрэз». Лаў рэ ат прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла Бе ла ру сі.

1944 год — у хо дзе Ві цеб ска-Ар шан скай апе-

ра цыі вой скі 1-га Пры бал тый ска га і 3-га 

Бе ла рус ка га фран тоў вы зва лі лі го рад Ві цебск. 32 час-

цям і злу чэн ням 3-га Бе ла рус ка га фрон ту і 30 час цям і 

злу чэн ням 1-га Пры бал тый ска га фрон ту, якія вы зна чы-

лі ся пры яго вы зва лен ні, пры свое ны га на ро выя най мен ні 

«Ві цеб скія».

1974 год — за вы дат ныя за слу гі пе рад Ра дзі май, 

муж насць і ге ра ізм, пра яў ле ныя пра цоў-

ны мі го ра да ў ба раць бе су праць гіт ле раў скіх аку пан таў, 

у раз горт ван ні пар ты зан ска га ру ху ў Бе ла ру сі ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны і ў азна ме на ван не 30-год дзя 

вы зва лен ня рэс пуб лі кі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў Ука зам Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та СССР Мін ску 

бы ло пры свое на зван не «Го рад-ге рой».

1930 год — у Маск ве ад крыў ся 

XVІ з'езд ВКП(б), які пра-

ца ваў да 12 лі пе ня; ён за цвер дзіў ло зунг 

«Пя ці год ку — у ча ты ры га ды».

1940 год — у СССР быў уста ноў-

ле ны 8-га дзін ны пра цоў ны 

дзень, 7-дзён ны пра цоў ны ты дзень. Ра зам з гэ тым уво-

дзі ла ся і кры мі наль ная ад каз насць за спаз нен не на пра цу 

больш чым на 21 хві лі ну.

1941 год — экі паж са ма-

лё та ДБ-3ф пад ка-

ман да ван нем ка пі та на Мі ка лая Гас-

тэ лы здзейс ніў «вог нен ны та ран» 

ме ха ні за ва най ка ло ны во ра га, за 

што ка ман дзір са ма лё та быў па-

смя рот на ўда сто е ны зван ня Ге рой 

Са вец ка га Са ю за.

1945 год — У СССР за сна ва на зван не Ге не ра лі-

сі мус Са вец ка га Са ю за. На на ступ ны дзень 

пер шым і адзі ным ула даль ні кам яго стаў І. В. Ста лін.

У гэты ж год — на кан фе рэн цыі ў Сан-Фран цыс-

ка прад стаў ні кі 50 дзяр жаў, у тым лі ку БССР, пад пі са лі 

Ста тут ААН.

ДЭ МАК РЫТ:

«Нам не так па трэб на да па мо га сяб роў, 
як упэў не насць у тым, 

што мы яе атры ма ем».
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Як ад зна чыў пад час прэс-кан фе-

рэн цыі з гэ тай на го ды са вет нік Па-

соль ства Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь, кі раў нік гру-

пы ра сій ска-бе ла рус кіх гу ма ні тар-

ных ад но сін Сяр гей АФО НІН, су пра-

цоў ніц тва Ра сіі і Бе ла ру сі на куль тур-

ным трэ ку за ўваж на ак ты ві за ва ла ся ў 

апош нія га ды: «Гэ тае су пра цоў ніц тва 

з'яў ля ец ца над звы чай важ ным, та му 

што ў да паў нен не да эка но мі кі, па лі ты-

кі нель га за бы ваць пра та кія ба за выя 

рэ чы, як аду ка цыя і куль ту ра. І пры ем-

на кан ста та ваць, што эка на міч ная і па-

лі тыч ная пра сто ра Са юз най дзяр жа вы 

да паў ня ец ца па шы рэн нем і раз віц цём 

су вя зяў у гу ма ні тар ным вы мя рэн-

ні, — ад зна чыў ён. — Як вы ве да е це, 

кар ці на «Бе ла рус» Рэ пі на з'яў ля ец ца 

част кай асноў най экс па зі цыі Рус ка га 

му зея і та му вель мі рэд ка вы во зіц ца 

за мя жу. Больш за тое, з улі кам знеш-

не па лі тыч ных па дзей апош ніх га доў 

для ра сій ска га бо ку ста ла скла да на 

вы во зіць куль тур ныя каш тоў нас ці за 

ме жы кра і ны. Та му што блок не сяб-

роў скіх кра ін, па ру ша ю чы між на род-

ныя да моў ле нас ці, між на род нае пра-

ва, пра ва ўлас нас ці, зай ма ец ца сі ла-

вым ад бі ран нем і ак ты ваў, і ўлас нас ці. 

Рас паў сюдж ва ец ца тое, на жаль, і на 

прад ме ты мас тац тва. Ра зам з тым аб-

ме жа ван ні, якія вы му ша на ўвод зяц ца 

ра сій скім бо кам, не мо гуць рас паў-

сюдж вац ца на най блі жэй шых са юз ні-

каў, на шых бра тоў і сяб роў. У пер шую 

чар гу я ка жу пра Рэс пуб лі ку Бе ла русь. 

Та му вель мі пры ем на, што ва ўмо вах 

між на род най тур бу лент нас ці гэ тая 

кар ці на вы дат на га рус ка га мас та ка 

пры еха ла ме на ві та сю ды».

— Бе ла рус ка-ра сій скія ад но сі-

ны ма юць даў нюю гіс то рыю і пра-

цяг ва юць ак тыў на раз ві вац ца. Ілья 

Рэ пін — адзін з тых ге ні яў, чый лёс 

дэ ман струе не па рыў ную су вязь па-

між на шы мі кра і на мі. Мас так ву чыў ся 

ў Санкт-Пе цяр бур гу, але пры гэ тым 

меў і яшчэ ад ну лю боў — ка зач ную 

ся дзі бу Здраў нё ва на бе ра зе Дзві ны ў 

Бе ла ру сі. Упэў не ны, зна хо джан не мас-

та ка тут па да ры ла яму шмат ра дас ці 

і за хап лен ня, на тхнен ня. Ме на ві та тут 

Рэ пін ства рыў шэ раг сва іх ра бот, якія 

ўвай шлі ў скарб ні цу су свет на га вы яў-

лен ча га мас тац тва. Ся род іх «Асен ні 

бу кет», «На сон цы», «Ду эль», «Ме сяч-

ная ноч» і ін шыя. Ад нак, не су мнен на, 

са мым зна ка вым тво рам бе ла рус ка га 

пе ры я ду ў яго твор час ці з'яў ля ец ца 

кар ці на «Бе ла рус» — парт рэт з на-

ту ры, на пі са ны з лю боўю да яго ге-

роя, ха рыз ма тыч на га се ля ні на Сі да-

ра Шаў ро ва, і Бе ла ру сі, — ад зна чыў 

на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 

Дзяр жаў на га Рус ка га му зея Аляк-

сандр ВА РАН КО. — Ска жу яшчэ, што 

ў ве рас ні бя гу ча га го да ў Рус кім му зеі 

ад кры ец ца ўні каль ная вы ста ва рус кіх 

і бе ла рус кіх мас та коў ХІХ—ХХ ста-

год дзяў «Адзін лёс. Адзін куль тур ны 

код», якая так са ма за клі ка на пад крэс-

ліць фун да мен таль ную асно ву на шых 

куль тур і лё сы вы дат ных дзея чаў на-

цы я наль на га мас тац тва.

Спе цы я ліст так са ма рас па вёў, што 

ў Бе ла русь пры вез лі з фон даў Рус-

ка га му зея ў тым лі ку і та кія кар ці ны, 

як «Парт рэт Аляк санд ра Жыр ке ві ча», 

два эс кі зы рэ лі гій на га тво ра Рэ пі на 

«Ідзі за мною, Са та но», над пер шым 

ва ры ян там якой мас так пра ца ваў ме-

на ві та ў Здраў нё ва... Яшчэ ў экс па зі-

цыю вы ста вы ўвай шлі тво ры са збо ру 

На цы я наль на га мас тац ка га му зея, з 

Ві цеб ска га аб лас но га края знаў ча га 

му зея, ілюст ра ва ныя вы дан ні з фон-

ду На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. 

Акра мя ра бот са мо га Ільі Рэ пі на, на 

вы ста ве ёсць тво ры мас та коў з лі ку 

яго та ле на ві тых вуч няў, ся род якіх 

Ва лян цін Ся роў, Ба рыс Кус то дзі еў, 

Іван Ку лі коў, Фі ліп Ма ля він і мно гія 

ін шыя. Да рэ чы, бу дзе маг чы масць 

па зна ё міц ца з экс па зі цы яй і ў гас цей 

«Сла вян ска га ба за ру ў Ві цеб ску», дзе 

пра ект ура чыс та прад ста вяць пуб лі цы 

11 лі пе ня ў Му зеі-ся дзі бе І. Я. Рэ пі на 

«Здраў нё ва».

— Ад крыц цё гэ тай вы стаў кі — зна-

ка вы мо мант у твор чым ася род ку. І для 

та го, каб та кі пра ект ад быў ся, па пя-

рэд не ро біц ца вя лі кая пад рых тоў чая 

ра бо та. Па трэб на зла джа нае су пра-

цоў ніц тва па між людзь мі і куль тур ны мі 

ўста но ва мі. І, як вы нік, гле да чы ма юць 

ця пер маг чы масць уба чыць тво ры Ільі 

Рэ пі на ў На цы я наль ным мас тац кім му-

зеі, — ска за ла на чаль нік упраў лен ня 

куль ту ры і на род най твор час ці Мі ніс-

тэр ства куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла-

 русь Іры на КАР ПО ВІЧ. — Мі ніс тэр-

ства куль ту ры на шай кра і ны і Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, ка лі пра вод зяць су мес ныя 

ка ле гіі, заў сё ды скла да юць для ся бе 

кан крэт ныя пла ны, якія пас ля ўва саб ля-

юц ца ў твор чыя су мес ныя пра ек ты. І мы 

вель мі ўдзяч ныя мі ніст ру куль ту ры Ра сіі 

Воль зе Лю бі ма вай і ды рэк та ру Дзяр-

жаў на га Рус ка га му зея Але Ма ні ла вай, 

та му што толь кі ка лі лю дзі з ду шой і з 

лю боўю ро бяць сваю спра ву, атрым лі-

ва юц ца та кія пра ек ты, як у На цы я наль-

ным мас тац кім му зеі. І я ўпэў не на, што 

гэ та вы ста ва звер не на ся бе шмат ува гі 

і бу дзе спры яць па пу ля ры за цыі бе ла-

рус ка га і ра сій ска га мас тац тва.

Але на ДРАП КО.

БЕ ЛА РУС КАЕ НА ТХНЕН НЕ РЭ ПІ НА
У жы ха роў і гас цей ста лі цы з'я ві ла ся ўні каль ная маг чы масць уба чыць 

кар ці ну «Бе ла рус» вя до ма га рус ка га мас та ка Ільі Рэ пі на, ары гі нал якой 

упер шы ню пры ве зе ны з фон даў Дзяр жаў на га Рус ка га му зея. Па лат но 

ста ла са праўд ным упры гож ван нем вы ста вы «Рэ пін і вуч ні», якая да 7 

лі пе ня экс па ну ец ца ў На цы я наль ным мас тац кім му зеі. Пра ект рэа лі-

зоў ва ец ца ў вы ні ку двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва мі ніс тэр стваў куль-

ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі і пры мер ка ва ны да 

180-год дзя з дня на ра джэн ня вя до ма га рус ка га мас та ка.


